法院新闻宣传本地化的实践与思考
丽水市中级人民法院课题组
法院新闻宣传的任务，是借助各种宣传途径，通过法律、政策、人物、案件、事件等信息的发布，传播司法正能量和法律知识，消除偶发的司法负面影响，引导人民群众崇法、尚法、守法。法院新闻宣传工作作为法院工作的一环，在新的历史时期，他的地位日趋的重要化。特别是党的十八大之后，法院新闻宣传工作紧紧围绕以法院为中心，坚持正面宣传为主的方针，借助各种媒介，团结各方力量将司法宣传工作如火如荼的进行着，在社会各界也取得了一定的反响。对于树立司法权威，改善司法环境，倾听社会诉求，提升法院和法官形象，促进法院工作顺利进行有着不可替代的重要作用。但是处在信息大爆炸的“大数据”时代，信息需求日益多元化，需求与供给之间的矛盾使得法院新闻宣传的短板日益凸显，也值得我们深思。
一、困境：法院新闻宣传的供需失衡

前些年，丽水全市法院积极开展新闻宣传工作，向媒体推送了大量稿件。但是即便如此，在每年的两会上，“法院要加强新闻宣传”几乎是代表委员提的最多的意见和建议，说明法院在本地的宣传并没有形成足够的影响力，存在一种法院新闻供给与本地社会需求失衡的状态。究其原因，我们认为主要有以下几个方面因素： 
一是法院新闻宣传过度依赖已经受到严重削弱的传统媒体。网络技术的诞生和日渐成熟是第三次科技革命进入一个新时代的重要标志，网络的出现满足了受众越来越高的社会需求，因而出现了依托网络，不受时空、地域等客观因素的限制，功能强大、速度快、简单、易操作的新媒体平台。一类可以称作新兴媒体，以网络媒体、移动媒体和互动性电视媒体为代表。它们依托全新的传播技术，以改变传播形态为主要诉求，强调体验和互动，内容生产日趋分散化和个性化。另一类则可以称作新型媒体，包括户外新媒体、楼宇电视和车载移动电视等。它是在传统媒体的基础上依托新技术衍生而来的，其传播形态并未发生根本性改变，但是信息质量获得提高，传播范围更加宽广。随着数字化手段的不断成熟，新媒体作为新兴的、能与传统媒体抗衡的信息传播渠道之一，受到了越来越多的关注。新媒体的出现使得传统媒体的优势不再明显，由于传统媒体信息传播形式单一、传播平台单一、各种信息传播体系相互独立、生产和传播各种信息的队伍单一、服务形式简单，新媒体对传统媒体形成了持续和强烈的冲击，不断地侵吞着传统媒体的固有市场份额，传统媒体面临着用户大量流失、发行量大幅下降、等诸多困境。新媒体对传统媒体造成的冲击和影响愈演愈烈。但是近几年，我省法院新闻宣传一直传统媒体发表稿件数量作为主要的考核内容，虽然也重视“两微一端”等新媒体手段的运用，但是各个法院对“两微一端”的运用能力极不均衡，新媒体运用的影响力非常有限，因此传统媒体仍然是法院新闻宣传的主要途径。在传统媒体中，法院又以对党报和政法专业报刊的依赖度最高，其受众上的局限性，使得法院新闻宣传的传播途径与实际需求产生了明显错位，因此许多信息无法得到有效传播。
二是法院新闻宣传没有充分回应小众需求。法院的形象具有整体性，一个地方发生的负面舆情，会对整个法院系统带来不利影响。因此，法院新闻宣传要有大局意识，需要各级法院的共同努力。因此，我省法院新闻宣传工作把重点放在了省级以上媒体，这完全符合法院新闻宣传工作“一盘棋”的需要。但是，对于丽水全市法院而言，由于中、基层两级法院的新闻宣传人员力量都非常有限，多数宣传员还兼顾办公室其他工作，在考核指挥棒的作用下，只能追求省级以上媒体稿件的发表，而相对忽视了针对本地的新闻宣传，本地受众的新闻需求没有得到充分的回应。例如有些案件在县域、镇域和村域受到高度关注，或者仅在当地具有典型性，但是埠外媒体对此并无兴趣的情况下，可能就不会进行宣传报道。
三是法院新闻宣传定位与媒体需求的错位，导致一些宣传成为无效供给。法院和新闻媒体各自有着不同的出发点和职业特点，导致法院与新闻媒体在追求新闻效果上存在错位。法院新闻宣传的重点是正面宣传，希望传播的新闻价值是法院工作举措对推动法治的积极意义、法官公正廉洁的司法形象、案件判决对人们行为的指引等，而专业媒体为了迎合受众的猎奇和避祸心理，往往更加关注法院的负面消息，喜欢抓法院的“小辫子”，有时为了追求轰动效果，甚至不惜作歪曲报道，例如南京“彭宇”案、南浔“临时性强奸”案、金华“法官打人”事件等。这种供需定位的不一致性，导致法院的正面宣传呈现一种供大于求的状态，尤其是在法院宣传部门专业程度普遍不高、缺乏正面宣传技巧的情况下，许多正面宣传成了无效供给，推送的稿件往往无人问津。据不完全统计，丽水全市法院工作类稿件的媒体采用率不到20%。即便一些稿件因媒体出于合作关系等考虑被采用，但是从这些稿件被自媒体转载后的传播情况来看，多数稿件关注人数不多，并没有达到期望的宣传效果。
二、回归：法院新闻宣传本地化的内在动因
新兴媒体对传统媒体产生了巨大的冲击，人们对地方性新闻的关注度越来越高，媒体的地域性特征日趋明显。 “除了高度专业化的传媒以外，又通常以本土新闻为主，非本土新闻为辅。本土新闻为主直接指向本土化新闻和新闻本土化，这是新闻传媒和新闻传播的一种基本策略，是新闻的本质和特征决定的。” 
。在这样一种大趋势下，法院新闻宣传的地域定位策略也需要进行相应的调整。法院新闻宣传的本地化，就是把宣传重心更多地放在本地受众身上。
（一）法院新闻宣传地方化可以提高宣传的有效性

信息资源有地域性，活动资源有地域性，情感资源更有地域性。在新闻理论中，“本地化”可以用“接近性”来解释，“接近性”认为，一条新闻的价值对于观众来说，心理上和地域上的接近性是其兴趣的重要指标。因此，法院新闻宣传工作强调本地化，激励内设宣传机构更多地将新闻投送到本地媒体，使法院新闻宣传与本地受众“亲密”接触，法院新闻的传播将更容易受到受众的关注。我们在建设新媒体的过程中也深刻感受到，地方法院的新媒体受众绝大部分为本地受众，他们对本地法院新闻和司法信息的关注程度远高于外埠新闻。另外，新闻的本地化还可以通过新闻宣传策划活动，将新闻和法律知识面对面地传递给受众，再通过这些受众实现更大范围的传播。这种“点对点”式的新闻宣传手段，能让法院通过与受众的互动，第一时间掌握受众的接受程度和舆情动向，从而使新闻宣传更加精准。
（二）法院新闻宣传地方化有利于改善地方公共关系

在媒体的传统时代，法官办理的案件通常是等到判决生效后，再由法院专职宣传人员和大众媒体介入宣传，法院宣传案件的自主性较强。当事人对舆情的影响要通过传统媒体的推波助澜才能完成，因此酝酿周期相对较长。而在新媒体时代下，正值社会转型时期，疑难复杂案件大量的冲击到法官的日常工作当中，当事人双方矛盾日益凸显，法官在审判业务和司法作风方面稍有不慎，便可给当事人点燃舆情。新媒体迅速发展的语境下，几乎人人都能够掌握信息生产和发布权。在这种网络环境相对混乱下，法院需要一个地方化的、自主的新闻发布途径，以便第一时间发布权威信息，及时引导周边舆情发展。另外，通过大力开展法院公众开放日和农村普法宣传，让本地群众让当地更多的老百姓了解法院，走进法院，让司法审判进行透明化、阳光化，能最大限度的压缩谣言和误会产生的空间。
三、实践：丽水法院新闻宣传的本地化探索
针对这种宣传供求失衡的局面，丽水中院于2015年初对新闻宣传工作考核办法进行了必要的调整，提高了本地媒体和宣传活动策划的考核分值，导向作用和取得成效明显，主要体现在：

第一，与本地媒体的合作更加密切。丽水中院与市电视台合办了《执行直通车》和《执行聚焦》栏目，每周各播出一期，时长30分钟；与《丽水日报》合作，开展了全市法院优秀集体和个人的系列宣传报道活动。青田法院与县广播电视台合作开辟《法庭内外》专栏，每周播出6次，每次时长5分钟。缙云法院与县电视台合作开办《平安缙云》栏目，定时播出典型案例和工作的报道，促进县域多元解纷机制的完善，宣传法院工作，引导和规范公众行为。龙泉法院与《今日龙泉》合作，开办人文与法专栏，内容涉及民间借贷、酒驾等方面的法律知识，累计报送16期。松阳法院与县党报《新松阳》合作开辟《为民调解》专栏，确保每月至少2期通过法院调解、司法确认等典型案例和调解工作的报道。景宁法院联合县电视台制作《平安畲乡》专栏，每期选择不同的主题，深入报道法院的真实工作状态，重点宣传法院亮点工作、司法改革、新司法解释等方面工作的开展情况。庆元法院深化与当地党报《菇乡庆元》的合作，开辟法院专栏，以案释法，宣传法院重点、亮点工作。2015年，丽水全市法院在市级媒体发表稿件627篇，同比增加近五倍；县级媒体发表稿件952篇，呈爆炸式增长。
第二，传播途径更加多样化。丽水全市法院积极转变对传统媒体过度依赖的局面，加强自媒体建设和活动策划，使新闻宣传和普法宣传更加有效的传递到目标人群。一是进一步规范邀请人大代表、政协委员旁听庭审、新闻发布会、庭审直播录播、公众开放日活动等工作，使之制度化、常态化。2015年，全市法院共邀请人大代表、政协委员旁听庭审24次，累计540人次；召开新闻发布会41场；4家法院进行了微博庭审图文直播；举办公众开放日活动138次，参加群众达4000多人次。二是加大“法律四进”力度，组织开展全市法院优秀普法课件评选活动，制作完成普法课件10个，提高了宣传质量和工作便利性。全市法院共开展“法律四进”活动258次，受众上万人次。三是加强自媒体建设。丽水中院加强全市法院统一微信公众号“丽水法院司法服务平台”运营管理，定期推送法院相关信息，用户数量从2014年的1000多人增至现在的25000多人，单条信息最高阅读量达到1万2千多人，微信号几乎每期都登上《浙江政法微信排行榜》。2015年6月，丽水中院开通了头条号 “丽水审判”，累计阅读量目前超过149万人次，多次荣登《今日头条》“政务头条号阅读TOP10月排行榜法院榜”，曾经单月阅读量达到69.5万人次，名列法院榜第二位。
第三，宣传更加注重针对性。针对宣传目标人群科学制定宣传策略，注重宣传效果。青田法院针对县域内交通事故案件居高不下的情况，从2015年7月起，与县车辆管理所沟通协调，建立驾驶培训普法长效机制，每月开展2期培训，至今已开展30多期普法，5000多名驾驶学员接受法律培训。青田法院还给全县几乎所有学校进行了普法教育。莲都、遂昌、龙泉、景宁、庆元等法院在以学生为对象的公众开放日活动中，根据学生求知欲强的特点，加入模拟法庭的环节，使学生能够深入了解诉讼知识和文化。龙泉法院针对当地破坏野生动植和盗挖古窑案件多发的情况，紧紧围绕这一主题，开展了召开新闻发布会、发布典型案例、举办公众开放日、送法下乡等系列宣传活动，对此类违法行为形成了强大的舆论攻势。针对社会普遍关注“老赖”信息的情况，市中院在电视台、微信公众号、头条号同步发布“老赖”信息，并研发了微信的失信被执行人信息查询功能。

丽水法院的新闻宣传本地化实践引起社会强烈反响，在今年全市两级两会上，代表委员针对新闻宣传提出的意见明显减少。在省高院联系丽水地区的省人大代表座谈会上，一位省代表对丽水法院的宣传大加赞赏，特意提到他本人通过丽水法院微信公众号查询到老赖信息，从而避免生意风险的事情。还有一位群众因为看到丽水法院微信公众号对《反家庭暴力法》的宣传，在该法实施不久，便申请了全市首例人身保护令。龙泉法院针对破坏野生动植物和盗挖古窑开展系列宣传活动后，当地两类犯罪案件的数量大幅下降。
四、提升：法院新闻宣传本地化的完善与发展
丽水法院新闻宣传本地化实践一年多来，整体效果良好。由于本地化的新闻宣传切实改善了法院与地方的公共关系，提升了法院在当地的形象，各地法院开展新闻宣传工作的自觉性和主动性也明显提升。2016年上半年，丽水全市法院开展各类宣传策划活动140余次，受众近5万人次，超过去年同期数字。总结丽水法院新闻宣传本地化实践的经验与不足，我们对完善和发展法院新闻宣传本地化提出以下建议：
（一）聚焦受众，突出法院新闻宣传的针对性。一是在宣传内容上突出针对性。为切实服务群众，使法院宣传工作与对人民群众的法制宣传教育工作有机结合，我们要筛选出最具代表性、典型意义和社会影响较大的案件，运用消息、快讯、图片等多种形式，结合“法律四进”等活动的开展，并充分结合农村偏远群众接受信息渠道单一的特点，积极通过市县电视台等传统平面媒体制作专题片、微电影等方式，有效扩大宣传范围，走村入户积极做好宣传，把法律法规内容融入形象化、通俗化、艺术化的表现形式之中，以事喻法，以案释法，增强社会道德与社会舆论的约束力，进而增强教育效果。二是在宣传形式上突出针对性。要针对不同文化层次、不同年龄阶段、不同职业领域的人群，采取不同的宣传形式，使宣传更加符合不同受众的心理特点，易于被他们接受。例如对于农村群众，可以通过微电影、小品、漫画等通俗易懂的形式进行宣传；对于在校学生，可以通过案例讨论、模拟法庭、职业体验等参与性强的形式，引导他们探索法律知识和树立正确的法治观念。
（二）整合资源，提升法院新闻宣传供给能力。积极整合资源，优化共享，用协作的理念和方式提升本地法院新闻宣传产品和服务的供给能力，以进一步满足本地社会公众泛在或个性化的需求。首先，要继续加强与传统媒体的合作关系，为他们提供充分的新闻素材，借助传统媒体的专业性、权威性，提高法院新闻宣传的质量和可信性。其次，积极加强本地法院内部间的合作与交流，整合本地法院间的新闻宣传资源。通过本地法院间已有的合作、交流平台，实现本地法院间新闻宣传理念、形式、内容等的交流和互通，实现信息资源的共享，合力提升本地各个法院的新闻宣传服务供给能力。如本地法院之间可以进行定期的宣传课件、宣传手册等宣传资源交流，实现各个法院宣传形式和内容的多样化、新颖化。同时，积极整合本地法院宣传资源，组织本地法院统一开展未成年人犯罪预防、妇女保护、消费者权益维护等主题的宣传活动，发挥集群效益，合力扩大法院新闻宣传在本地的影响力。再次，积极加强与公安、检察、司法等本地单位的合作与交流，整合本地单位间的新闻宣传资源。公安、检察、司法等单位具有丰富宣传资源和相应的宣传职能，积极搭建与公安、检察、司法等本地单位间的合作、交流平台，定期开展与本地单位间的合作与交流，互通有无，可以实现与本地单位间的普法资源的优势互补，借力提升法院宣传的供给能力。最后，可以引入第三方社会公益组织，补齐本地法院现有宣传力量不强的短板。在当前法院案多人少的大背景下，法院力量不强的情况普遍存在。引入第三方社会公益组织，整合第三方社会公益组织资源，借助于第三方社会公益组织较为完整的人力资源等，可以实现法院本地宣传队伍的专业化和扩大化，进一步提升法院宣传的供给能力，为本地社会公众持续送上法治精神大餐。第三方社会公益组织一般均配备有较为齐全的文案、策划、摄影等专业人员，借助于这些专业人员，我们可以建立法院兼职宣传员仅负责提供专业化的宣传内容，而由第三方社会公益组织完成策划、摄影摄像等其他工作的宣传模式，这既完成了法院宣传队伍的扩大化和专业化，又能够提升法院宣传的质量和水平，从而使法院宣传的供给水平和能力大大提升。

（三）打造平台，提升法院新闻宣传的话语权。搭建法院新闻宣传平台，建立法院新闻宣传供给与社会公众需求之间的桥梁。第一，全力打造集资讯和服务功能为一体的法院自媒体平台，通过提供完善的在线诉讼服务、及时丰富的司法公开信息，吸引公众关注法院自媒体，使其成为法院发布新闻的重要平台。第二，搭建法院主题公众开放日预约与申请平台，针对特定受众推出青少年犯罪预防、妇女权益维护、知识产权保护、廉政教育等相关主题的公众开放日活动，并将活动计划上挂平台，以便有参加相应主题公众开放日活动意愿的学校、社区、企业等了解相关信息，供其及时预约与申请参加法院主题公众开放日活动。第三，搭建法院旁听席位网上公示与预约平台，将法院具有宣传教育意义的案件简要案情介绍、开庭时间、旁听席位数量等信息上挂旁听席位公示平台，供本地社会公众了解法院开庭案件信息，使有参加旁听意向的群体及时预约、申请旁听。第四，与电视台、报纸等本地媒体合作开办专栏，针对本地近期热门、社会公众关注的法律问题、重大案件等，积极推出典型案例、法官讲法等具有吸引力的内容，积极宣传法院工作及具体的法律知识，进一步提升本地受众的法治意识等。第五，继续完善代表、委员联络平台，在利用现有的代表委员联络专刊等联络刊物定向本地人大代表、政协委员等宣传法院工作动态、重大案件等内容的同时，积极利用微信等新媒体开展代表、委员联络工作，通过法院微信公众号推送、手机报等形式，积极宣传法院工作新举措及取得的成绩等。
(课题负责人：吴林雄，成员：张庆华、李丽杰、叶文兴、叶旭耀、丁海芳)
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