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论文提要：当前，部分群众对司法的不信任感正在逐渐泛化成普遍社会心理，对司法先入为主的不信任，不惮以最大的恶意来揣测司法裁判。对此，仅立足于司法廉洁和司法公正的建设已是不够，如何化解现代司法理念与社会心理的紧张关系，是避免司法公信力流失，重构司法公信力所面临的难题。司法公信力仰赖司法与公众的良性互动，这种良性互动有赖于公众对司法的正确认知，进而形成正面的情感态度影响行为。认知受到社会心理的影响，公众对司法的社会心理认可度高低受限于民族记忆下的心理预判、人情社会中的归因心理、自己人效应和信息因素影响、新媒体时代的浮躁动心理。要使司法这个公共产品的提供者与接受者之间形成良性的互动，需正确看待并消除不良社会心理，可从发挥大众传媒调适作用，提升司法人员印象管理能力，注重公众的用户体验，促进虚拟与现实的良性互动等方面着力，增进社会公众的信任和尊重。
引言
2014年全国两会期间，最高法院院长周强谈到一些社会影响较大的案件时，提到夏俊峰案（1），“因为夏俊峰是摊贩，对方是城管，大家对城管有偏见，所以有些人、甚至有些社会上的大V就鼓动说这人不能杀。”“但是这种人不杀就非常危险，就好像两个人关起门来吵了一架，你把人杀掉了，如果这样也是正当防卫，这个社会将天下大乱。” 周强说，“不能因为贫困，就可以为所欲为。更不能因为你富贵，就超越法律”。（2）
该谈话报道后，部分网站转载时将标题改为《最高法院院长谈夏俊峰案：不杀就非常危险》，网络跟帖众声喧哗。为什么一个事实认定合乎逻辑、法律适用正当的判决，还是受到了相当一部分人的质疑？
美国当代著名法学家伯尔曼曾深情地说道：“法律必须被信仰，否则它形同虚设。”（3）在伯尔曼看来，法律与信仰必须现实地互动，忽视了法律中应有的宗教因素，法律将失去神圣性而沦落为尘世中的一种工具。“没有信仰的法律将退化成为僵死的教条，而没有法律的信仰将蜕变成为狂信。”（4）
党的十八大明确将司法公信力的不断提升作为全面建成小康社会的目标内容，把司法公信力建设提高到了治国理政的至高位置。制约司法公信力的因素很多，如司法体制、法官素质，但从大众心理角度分析告诉我们，仅仅立足于司法廉洁和司法公正的建设是不够的。中国社会心理及其诉讼心态是司法公信力建设道路上必须走出的困局，如何化解现代司法理念与社会心理的紧张关系，形成良性互动，是避免司法公信力流失，重构司法公信力所面临的难题。
一、司法公信力——司法与公众的良性互动
现行研究探讨司法公信力的界说主要有三种观点，一是单方能力说，如郑成良等人主张司法公信力是司法赢得社会公众信任和信赖的能力，这种能力直接取决于司法在拘束力、判断力、自制力和排除力方面是否能够经得起公众的信任和信赖。（5）二是双方互动说，如关玫强调司法公信力具有权力运行与受众心理两个维度，主要是指司法与公众之间的动态、均衡的信任交往与相互评价。（6）三是双向纵横说，如温珍奎从社会公众认知视角提出司法公信力包括横向上的社会公众对司法权力、司法机关和司法裁判人员的信任和尊重，纵向上的社会公众对司法机关的行为的信任、对司法权力的信赖和赞誉。（7）
三种观点都肯定了司法权力、司法机关与社会公众之间不可分割、互相影响的联系。本文认为，司法权力、司法机关、司法人员及其实施过程与结果的公正，是司法公信力的立足点，有助于但不必然带来社会公众对司法的普遍服从和尊重，司法公信力的生成与提升需要社会公众对法律及其实施者的信任与尊重，否则将如神医华佗治不好讳疾忌医的蔡桓公。因此，司法公信力是司法权力、司法机关、司法人员与社会公众之间的良性双向互动，既包括公众对司法提供者信用的期待，同时也包括司法提供者对公众信任与信赖的回应。要形成良性互动必然涉及公众对司法的认知及评价，只有把握公众心理才能更好实现公众诉求，合理满足公众期待，进而使司法赢得公众普遍服从与尊重。
随着网络技术的高速发展和网络运用的广泛普及，网络吸引着越来越多的社会公众参与其中，中国已成为世界第一大互联网应用国，一种与现实社会并在的人类社会存在的新形式——网络生态正逐步形成。网络生态是对人类生存现实空间的虚拟延伸，相对于现实空间政治体制、经济环境、自然环境、社会风俗、法律制度对人类的限制与约束，网络空间具有平等性、开放性、互动性、匿名性特征，是社会舆论评判的重要场所，对司法裁判实行着社会监督，产生着积极影响。网络生态固有的复杂性和本质的开放性，又不可避免会出现泥沙俱下的现象。基于此，网民的社会心理与现实社会公众心理相比既有共性也有自身特点。
二、共性与特性：制约司法公信力的社会心理评析
（一）民族记忆下的心理预判
瑞士心理学家荣格认为，集体无意识是人类心理的一部分，是一种代代相传的无数同类经验在某一种族全体成员心理最深层积淀的普遍性精神，而之所以能代代相传，正因为有着相应的社会结构作为这种集体无意识的支柱。中国社会心理及其诉讼心态无可避免地被打上了集体无意识的印记。
中国古代、近代社会始终未能培养起对法律、司法的普遍信任和信赖，对法律、司法的服从更多的是震慑于强权，加之高昂的诉讼成本，自然形成了厌讼和避讼心理，“葫芦僧乱判葫芦案” 等就映射并以文学作品的形式固化了这一心理。历史深刻地影响着现在。社会公众对司法权力（司法机关）的民族记忆的内容和强度如同“看不见的手”影响着司法公信力的高低。在代代相传中，逐渐形成一种潜意识的民族记忆式标签认知，影响着公众的心理判断，于是司法公信力在一定程度上成为先验的产物。
公众对司法的民族记忆，还表现在对司法腐败的顽强记忆上。为维护统治，统治者大多惩贪倡廉，制度与法律日益规范，历代仁人志士和普通百姓无不对贪官污吏深恶痛绝，对清官廉吏击节赞叹，并形成了包青天式的清官文化，但还是屡现“前腐后继”现象。在司法领域，腐败也由来已久，《窦娥冤》里“自古衙门向南开，有理无钱莫进来”的表述，现代俚语里“大盖帽两头翘，吃了原告吃被告”的传闻，无不反映出民众对司法腐败、司法黑暗的痛恨。公众一旦在当代个别法官身上发现腐败，推一及百，并以不适当地方式放大时，自然表现出对司法权力、司法机关先验式的不信任，潜移默化地阻碍着司法公信力的生成。
（二）人情社会中的归因心理

传统中国是农业社会，人员的流动性较小，人们大都生活在同一个地方，彼此熟悉，构成“熟人社会”，讲究人情关系。中国乡土社会聚族而居，以宗法群体为本位，人与人之间的关系，是以亲属关系为主轴的网络关系，“一人得道，鸡犬升天”成为社会常态。对此，李泽厚先生提出了圈的概念，并以一圈圈的同心圆说明中国人的亲疏原则，这个圈从里至外依次是：我，亲，兄，邻人，本省人，本国人，外国人，面对不同的人采取不同的应对态度与方式。费孝通先生提出了差序格局的理论，在差序格局下，以血缘、地缘为基础，每个人都以自己为中心结成网络。如石头扔入湖中，以这个石头（个人）为中心点，在四周形成一圈一圈的波纹，愈推愈远，愈推愈薄，波纹的远近标示出社会关系的亲疏。这点在小地方尤为明显。这样的中国传统社会形成了一种特殊主义伦理，道德和法律都得看所施加的对象与自己的关系而加以程度上的伸缩，一切标准并不普遍的发生同等作用。
在人情社会中，“官司一进门，大家都托人”的情况时有发生，官司一进法院，当事人首先想到的不是依靠法律理性维权，而是想方设法花钱托熟人，找领导、寻人情。当事人自然而然产生情境性归因心理状态，官司打赢了，胜诉方不认为是法院秉公执法，案件本来就应当胜诉,而认为是花钱找人的结果；官司打输了，败诉方不从事实和证据上找原因，而或是认为没找人或者关系没有对方硬，或是怀疑法官得了好处。不走后门官司就打不赢的不良诉讼心态由此形成，大家都在找人托关系，又都怀疑对方在找人托关系，对司法不公不廉的合理怀疑由此产生，这也是社会评价普遍不高的一个重要原因。
（三）自己人效应和信息因素影响

所谓“自己人”，是指对方把你与他归于同一类型的人。“自己人效应”是指对“自己人”所说的话更信赖、更容易接受。（8）在网络生态中，“自己人效应”同样存在。具有民粹主义倾向的社会虚拟公众，预设了支持底层大众诉求和关注弱势群体利益的倾向性前提，往往遵从道德和情感的需要，不基于客观事实而发表偏颇的意见表达。在“梁丽拾金案”中，（9）由于其清洁工的职业身份，使得网络舆论忽视了她行为上的不当，一味地表示支持和同情，对司法审判产生了一定的干扰。（10）
信任产生于熟悉。而诉讼是一种非常态、专业性很强的活动，在涉讼事实或适用法律方面存在争议时，作出恰当公允的合理判断本身就不容易，全面、准确展示法官心证形成过程并使社会公众理解、接受更加困难。如金华吴俊东案中，（11）法院判断老人翻车摔倒与吴俊东疏忽大意超车存在因果关系，所依据的“高度盖然性”一般人可能都是第一次听说。基于诉讼活动具有对决性，当事人多是从有利于自己的角度陈述案件事实，理解法律条文，一旦认为受到或可能受到不公正对待时，就会向外传递自身不良感受，争取舆论支持。夏俊峰案即是如此，其妻张晶说服网络推手“屠夫”炒作，自己接受媒体采访讲述底层小贩的艰辛，开微博有新话题，试图借助舆论影响审判。在不熟悉的诉讼活动与熟悉的生活表象之间，网络媒介素养不足的网民未甄别信息真假，就接受传播者所传播的信息并加以二次传播。
网络媒体的反应也会影响网民群体对模糊刺激情景的解释。而媒体对大案要案的报道，为吸引观众眼球，迎合公众好奇心理和社会诉求，更多的是从负面消息方面进行报道，并将其置顶加精，使负面消息不断“膨大”，而社会矛盾的集中显现给不良情绪发酵提供了土壤，故易形成较低的公众认可度。
（四）新媒体时代特有的躁动心理
在众声喧哗、功利浮躁的新媒体舆论场内，多数网民浏览多而参与少，参与意识较强且相对稳定的群体主要有两类，一类是对现状不满的人，其中的三低（低龄、低收入、低学历）网民已成为中国互联网用户人群的基础，他们就业不易，升职和涨薪困难，上升渠道狭窄，被剥夺感强烈，受学识、阅历及网络舆论快速变动所限，往往情绪宣泄多而理性思考少。网络低门槛和匿名性正好提供了可供其发泄和交流的平台。另一类人多受过良好教育，批判意识较强，热于评点各类热点问题，如大V，其中部分发展成“意见领袖”、“公知”，他们占据信息高位，引发话题、设置议程，成为网络公共事件的“触发器”、“过滤器”及“扩音器”。虚拟的网络成为现实的名利场，如某大V 自述大V的威风，就跟皇上一样，都是“已阅”。还有一部分是能量巨大的 “网络营销公司”、“网络推手”、“网络水军”、差评师。
借助新型网络社交空间，阶层相近、思维相近、诉求相近的网络群体形成并对网络公共事件交换意见形成集体行动，新媒体表达的便捷、自由与匿名，群体性意见的快速共振和极化，多元化社会文化和多元诉求，网络舆情成为普遍现象。
由议题设置者和先导性意见促成的网络舆论，通常会在短时间内急速传导，并如滚雪球般不断衍生、聚合、裂变、扩散，形成强大的舆论声势。（12）而在网络从众性和跟风效应作用下，在不对称的舆论场效应下，情绪极端者的声音越来越大，最终形成观点吻合的声音越来越大、观点相悖的声音越来越小的“沉默的螺旋”现象。法院、法官一旦应对不当即进退失据。
三、正视与引导：司法公信力的生成路径
（一）发挥大众传媒调适作用
报刊、电视、广播、互联网等大众传媒是影响社会心理的重要因素之一，随着大众传媒尤其是互联网的高度普及和广泛渗透，其对社会心理的影响和效果日益突出。通过介入信息采集、选择、加工、复制、传播和再传播等各个环节，发挥大众传媒对社会心理的调适作用，施加心理影响，进行认知规范，引起公众态度和行动的连动反应。
衡量司法公信力，终极依归是制度信任而非个人信任。当前，最主要的是细化落实并通过大众传播十八届三中全会提出的“进一步深化司法体制改革，坚持和完善中国特色社会主义司法制度，确保审判机关、检察机关依法独立公正行使审判权、检察权”，从制度安排上保障司法具有足够的公信力，使司法权有足够的拘束力救济权利、督促义务、追究责任，有足够的排除力不受法外压力的制约适用法律，不因司法机关本身因素或者外来因素改变已有的生效裁判，以此树立对司法的制度信任。
要引导公众正确看待民族记忆。积极有效宣传历史上不同时期的“青天”形象和近年来赢得百姓良好口碑的优秀司法人员，引导公众辩证看待历史上不同时期的“贪官”形象和近年来少数司法人员职务犯罪案件，通过正反案例培育法官职业道德，提高公众对司法的信任感，避免因贪腐个案引发对整个司法体制的信任危机。
（二）提升司法人员印象管理能力
司法权运行以法官为主的司法人员为中介实现，司法人员个人素质直接影响公众对司法的信任。处于转型时期的社会公众民众的权利意识和法治意识高涨，对司法人员提出了更高要求。司法人员只有在审判质量、审判程序、判决执行各方面充分展示判断力和自制力，方能赢得且巩固公众信任，通过个案公正不断累积公众对司法的认可与信任。具体而言，司法人员需既熟知“常理”又精通“法理”，将社会、法律、情理的多种因素融入自己的司法过程，（13）具有文明对待当事人，严格尊重程序的法治意识，具有公允地对争议事实作出认定的理性判断能力，公允地将抽象的法律适用于具体的涉讼事实的理性判断能力，（14）具有不受外部诱惑或压力以及个人喜怒哀乐、欲望冲动左右，始终保持对法律忠诚的自制力。让自己的判决经得起法律与时间的检验。司法人员还需具备良好私德，让自己的言行经得起道德和公论的审视。
司法人员要加强印象管理，使他人对自己的印象符合自我期待。网络生态中，司法人员的一言一行在法庭上、法院内乃至任何公众场合，都有可能以放大、剪拼、演绎等方式“被微博”，招致公众“围观”，威仪的法庭、严格的程序、法官的形象都有可能成为戏谑调侃的对象。因此，既要关注“大”的，守护好司法公正的基石和底线；也要盯住“小”的，规范司法作风，注意庭审用语、接待态度等可能影响司法权威的细节问题，减少、消除当事人“合理怀疑”的各种诱因。法庭之外，通过积极参与法制宣传等公众服务活动，拉近与公众的距离，消除司法神秘主义，让公众进一步了解、接近、亲近司法，让司法获得公众理解、信赖和支持。
（三）注重公众的用户体验
 “司法的声誉很多时候就是在信息不对等的情况下被改变的”，无论是当事人还是公众，与司法机关相比，都处于信息不对等的状态，司法机关掌握着最终裁判的信息优势。（15）如司法机关在立案、法庭审判、宣判和执行等环节限制当事人的信息享有量，当事人就需要花费更多成本去找寻其他权威或者“关系”，并向其他需要获得相关司法信息的人传播。只有将审判工作置于阳光之下，置于当事人和社会公众的监督之下，不断增强司法工作与社会公众的良性互动，才能有效遏制腐败现象的产生，最大限度地实现司法的社会功能，提升司法公信力。审判流程、裁判文书、执行信息三大司法公开平台的建设，就是一种行之有效的公开方式。
顺应互联网尤其是新媒体时代对司法机关沟通能力的挑战，善用新媒体提供的有利条件，以此为平台和契机，主动公开信息，及时回应呼声，有效展开对话。从用户体验角度改善官方微博、官方微信、门户网站在内的自媒体建设，共享诉讼信息，提供便民服务，主动发声，提高法院软实力。
实现司法人文关怀。针对普通民众尤其是弱势群体法律知识有限，诉讼能力欠缺，以诉讼经济与便利为目标，围绕诉讼成本更加低廉，诉权保护更加充分，司法救助机制更加高效等议题，关注司法需求，提供导诉服务，做好风险提示和财产保全提醒，对不属于法院主管、不符合立案条件的，及时给予答复，讲明原因，尽可能指明解决问题的渠道和途径，对涉民生案件开通立案、审判、执行“绿色通道”，依法为困难群众缓、减、免交诉讼费，提供司法救助，让其感受到司法的温度和品质。
（四）实现虚拟与现实的良性互动
建立舆情预警跟踪应对机制，及时采集、研判、应对涉法涉诉舆情，即时应对、控制和防范网络舆情。对各类不实和恶意报道与传闻适时回应，对查证属实的负面消息，积极向社会公开反馈后续补救及整顿措施，增加正面舆论效应。不断吸纳民意中的合理因素修正“行动中的法”，在司法运作过程中积极了解网络主流民意、倾听并合理吸纳网络主流民意，实现司法裁判的法律效果与社会效果相统一。
发挥媒体对扩大司法公开面、司法透明度、司法公正度、司法廉洁度的作用，拓宽民意沟通渠道。媒体对公众的信息影响通过沟通的两步流程来起的作用，即从媒体到其意见有影响力的人，再到普通群众。（16）加强与第三方的沟通联系，发布权威声音，发挥司法权在法律认识上的引导作用，在尊重不同认识的基础上通过沟通达成共识，培育公众的法律意识，构建高质量的网络生态文明。借助网络互动沟通的便利交流优势，建立长效化的民众诉求反映渠道，倾听并及时回应底层意见表达，分流现实社会中的矛盾，在现实社会中有效解决底层社会大众现实困境，实现网络生态与人类生存现实空间的良性互动。
结语：

美国杰克逊大法官说：“不是因为我的判决正确才具有终局性，恰恰相反，是因为我的判决具有终局性所以才正确。”（17）是社会公众对司法的信任和尊重生成了司法公信力。但是，司法也理应有这样的自信：无论和风细雨还是暴风骤雨，公正的司法始终是屹立不倒的参天大树。对社会心理的审视，是为了反思、检查和改进，更好地将法官的道德、智力和法律素养输入案件使之成为具有公信力的、经得起舆论拷问的案件。面对“沉默的螺旋效应”和“数字鸿沟”，如何确定传递到司法人员面前的“民意”反映了主流民众的真实诉求？如何规制和消解网络生态的负面影响，避免舆论对司法的不当影响？如何缓解现代司法理念与社会心理的紧张关系？司法公信力的塑造是一个宏大复杂的社会系统工程。
（作者单位：庆元法院）
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